
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 3. September 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Schulabschlüsse und berufliche Bildungsabschlüsse der Bevölkerung in 
Mecklenburg-Vorpommern  
 

und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die nachfolgenden Fragen werden auf Basis der Daten aus dem Mikrozensus 2023 beantwortet. 

Im Rahmen des Mikrozensus werden in Mecklenburg-Vorpommern jedes Jahr etwa 10.000 bis 

11.000 Haushalte befragt (etwa 19.000 Personen). Die Ergebnisse des Mikrozensus stellen 

hochgerechnete Werte auf Grundlage der originalen Fallzahlen des Stichprobenverfahrens dar. 

Jahresergebnisse, denen ein Wert von unter 71 Personen in der Stichprobe zugrunde liegt, 

werden in veröffentlichten Mikrozensus-Tabellen wegen der Größe ihres relativen Standard-

fehlers (durchschnittlich über 15 Prozent) und des damit verbundenen geringen Aussagewertes 

unterdrückt und durch einen Schrägstrich („/“) ersetzt. Das bedeutet, dass aufgrund der 

niedrigen Fallzahl zwar eine Hochrechnung erfolgt, diese in Veröffentlichungen, für Anfragen 

und ähnliches aber nicht ausgewiesen wird, da die Aussagekraft dieser Daten sehr einge-

schränkt ist. 

 

 

 
1. Wie viele der in Mecklenburg-Vorpommern wohnenden Personen im 

Alter von 15 bis unter 25 Jahre haben einen allgemeinen Schulab-

schluss, sind ohne allgemeinen Schulabschluss oder sind noch in 

schulischer Ausbildung (bitte zum letzten verfügbaren Stichtag für die 

Gesamtbevölkerung sowie für Deutsche und Nichtdeutsche angeben)? 

 

 

 

Die angefragten Daten können für das Jahr 2023 der nachfolgenden Übersicht entnommen 

werden.  
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Bevölkerung im Alter von 15 bis unter 25 Jahren nach allgemeiner Schulausbildung und Staats-

angehörigkeit 

 

allgemeiner Schulabschluss Bevölkerung 

insgesamt 

Deutsche Ausländer/-innen 

insgesamt 1) 134.900 122.600 (12.300) 

   davon    

   noch in schulischer Ausbildung 41.600 38.500 / 

   mit allgemeinem Schulabschluss 2) 86.800 79.600 / 

      Haupt-(Volks-)schulabschluss 11.500 (9.500) / 

      Abschluss der Polytechnischen  

      Oberschule der DDR 
. . . 

      Realschulabschluss u. Ä. 35.300 33.200 / 

      Fachhochschul-/Hochschulreife 40.100 36.900 / 

ohne allgemeinen Schulabschluss 3) / / / 

 
Ergebnisse des Mikrozensus 2023 – Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten 

Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „insgesamt“-Kategorie zugewiesen. 

1) Einschließlich Personen, die keine Angaben zur allgemeinen Schulausbildung gemacht haben. 

2) Einschließlich Personen, die keine Angabe zur Art des allgemeinen Schulabschlusses gemacht haben. 

3) Einschließlich Personen mit Abschluss nach höchstens sieben Jahren Schulbesuch sowie Personen mit Förder-

schulabschluss. 

 

Legende 

. Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten 

/ keine Angabe, da Zahlenwert nicht ausreichend genau oder nicht repräsentativ 

( ) Zahl hat eingeschränkte Aussagefähigkeit 

 

 

 
2. Wie viele der in Mecklenburg-Vorpommern wohnenden Personen im 

Alter von 15 bis unter 35 Jahre haben einen beruflichen Bildungs-

abschluss, sind ohne beruflichen Bildungsabschluss oder sind noch in 

schulischer/beruflicher Ausbildung (bitte zum letzten verfügbaren 

Stichtag für die Gesamtbevölkerung sowie für Deutsche und Nicht-

deutsche angeben)? 

 

 

 

Die angefragten Daten können für das Jahr 2023 der nachfolgenden Übersicht entnommen 

werden: 
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Bevölkerung im Alter von 15 bis unter 35 Jahren nach beruflichem Bildungsabschluss und 

Staatsangehörigkeit 

 

 

beruflicher Bildungsabschluss 

ins- 

gesamt¹⁾ 

mit beruflichem Bildungsabschluss 

    akademische Abschlüsse 
Staatsange-

hörigkeit 

 
zu- 

sammen²

⁾ 

Lehre/ 

Berufs- 

aus- 

bildung 

Fach- 

schulab- 

schluss 

Fach- 

schulab- 

schluss  

der DDR 

zu- 

sammen 

Bache-

lor 

Master Diplom Pro- 

mo-

tion 

insgesamt 272.400 142.300 84.500 21.500 . 36.300 16.600 (9.800) (9.100) / 

Deutsche 243.100 130.500 80.200 20.500 . 29.800 14.300 (8.200) (6.900) / 

Ausländer/ 

-innen 
29.300 (11.700) / / . / / / / / 

 

 beruflicher Bildungsabschluss 

ohne beruflichen Bildungsabschluss 

Staatsan-

gehörigkeit 

zu- 

sammen 

in schulischer/ 

beruflicher Ausbildung 

nicht in schulischer/beruflicher 

Ausbildung 

insgesamt 130.100 88.200 41.900 

Deutsche 112.500 80.800 31.800 

Ausländer/  

-innen 

17.600 
/ (10.100) 

 
Ergebnisse des Mikrozensus 2023 – Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten 

Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „insgesamt“-Kategorie zugewiesen. 

1) Einschließlich Personen, die keine Angabe zum Vorhandensein eines beruflichen Abschlusses gemacht haben. 

2) Einschließlich Personen, die keine Angabe zur Art des beruflichen Abschlusses gemacht haben. 

 

Legende 

. Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten 

/ keine Angabe, da Zahlenwert nicht ausreichend genau oder nicht repräsentativ 

( ) Zahl hat eingeschränkte Aussagefähigkeit 

 

 

 


